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olcsón (4%-ért) és eladja a betegeknekR hitelszövetkezetek 
reformja.

Kolozsvár, jan 8.

Mindenki tudhatja tapasztalásból, 
hogy a magyar föl dini vés nép a kölcsön­
vett töke után a kamatokat az esedé­
kességi napon majdnem óra-pontosságra 
fizeti le. e tekintetben gyakran fölül­
múlja a kereskedőket, kiknél pedig élet­
kérdés a pontosság

Ezen tény gondolkozóba kell, hogy 
ejtse azokat az embereket, kik az el- 
adóso ott nép sorsát szivükön viselik 
és a kik őt az adósságok hinávából ki­
menteni tudják és akarják is.

A hitelszövetkezetek utján elértük 
azon eredményt, hogy a legelliagyottabb 
szegény havasalji községben is 51/2°/0- 
ha áll a pénz, és a mit ezen felül nye­
részkedik a községi hitelszövetkezet — 
legrosszabb esetben 2°/0-ot — az otthon 
marad, a faluból ki nem megy, hanem 
osztoznak rajta a törzsrészvényesek, 
kik nem mások, mint épen az adósok 

Ha a dr Nagy Ferencz szövetke­
zeti törvényjavaslata a gyakorlati útmu­
tatások nynjtotta módosításokkal tör­
vényerőié emelkedik: ki lesz használva 
a népnek pontos kamatfizetési hajlama, 
és meg lesz mentve a földmives a va­
gyoni elzülléstŐL

E javaslat egyik czikkelye sze­
rint a törzsrészvények 5%-nál többet 
nem jövedelmezhetnek, a felesleg a tar­
taléktökére fordítandó; de e tartaléktő­
két sem szükséges, sem helyes nem 
lenne a végtelenségig gyarapítani. Ha 
elérte már a törzsi ész vények értékét: a

további gyarapítás felesleges, sőt haszon­
nal sem járna.

Felmerül a kérdés: mi történjék 
ekkor a jövedelemtöbblettel ?

A legjózanabb felelet erre az, hogy 
azok kapják, akik létesítéséhez hozzá- 
játultak : osztassék ki az adósok között, 
magyarul mondva: az acjósosok kapjanak 
osztalékot.

Szokatlan egy ilyen indítvány és 
sokan lesznek, a kik megtámadják.

Elejét veszem a támadásoknak és 
iparkodni fogok a következőkben indít­
ványom közgazdasági jogos voltáról meg­
győzni az olvasót.

Eddig is az adósok teremtették
meg a részvénytársaságoknak azt az 
örvendetes gyarapodását, hogy ma ha­
zánkkal! van részvénytársaság, mely 
részvényeseinek évenkint 114%(egyszáz- 

j tizennégy százalék) osztalékot ad, és 
igen kevés vidéki takarékpénztár az, 
mely osztalékul a törvényes kamatláb­
nak megfelelő osztalékot adja, és amel­
lett akárhány takarékpénztárnak tarta­
léktőkéje, — mely szintén a részvénye­
sek tulajdona — feléri, sőt többszörö­
sen felülmúlja a részvénytőkét.

Ez mindenesetre hasznos a részvé­
nyeseknek és érdem a kezelőknek, mert 
tőkét gyűjtöttek össze. Sokan azt mond­
ják hogy tőkét teremtettek a takarék­
pénztárak. De ez nem áll, mert a tőke
— ha nem is egyszerre és egy helyen
— de mégis megvolt. Összegyűjtötték 
úgy, hogy olyan kamatláb mellett ka­
pott a vidéki birtokos kölcsönt, hogy 
saját romlásával a részvényesek jólétét 
mozdította elő. Úgy tettek, mint a gyógy­
szerész a szegfűvirágtheával, hogy kö- 
böl számra veszi a czigányasezonytól

drágán (10%-ért).
A részvényeseknek és részvény- 

társaságoknak, egyszóval a vagyontö­
megeknek nem szabad oly nagy anyagi 
előnyöket szerezni, hogy az ebből ki­
zártakban a szoczializmus és anarchiz­
mus tévtanai ébredjenek tel. Be kell 
érni mindenkinek a szokásos és törvé­
nyes haszonnal; a felesleget annak kell 
visszaszolgáltatni, kitől azt jogosan, de 
nem méltányosan beszedték.

Jogosan azért, mert egy részvény- 
társasig sem tudhatja előre, hogy ha a 
kamatlábot a minimumra szállítja le, 
kikerül-e neki év végére a méltányos 
jövedelem és a tetemes kezelési költség? 
De ha év végen, mikor a zárlatot elké­
szítette, megtudta: méltányos, hogy ré­
szeltesse benne az adósokat is.

A hitelszövetkezetek járjanak eb­
ben elől. Nem úgy, hogy készpénzben 
leszámlálva kifizessék az egyes adósok­
nak az osztalékot, hanem úgy, hogy 
tőkéjük törlesztéséül év végén leírják. 
A kamatlábot szedjék az egész tőke 
után tovább is, a másik év végén a 
leirt tőkerészletre eső kamatot is fordít­
sák tőketörlesztésre és így tovább, 
mindaddig, inig az adóst — tudtán és 
akaratán kívül — nein sikerült teljesen 
tehermentesíteni. Ha végéig nem is tud 
erről az adós, nem válik kárára.

Itt az ideje, hogy hazánk — a 
földmivelő ország - intézői végre ebben 
az irányban is kifejtsék tevékenységü­
ket, és a minden politikai pártmozga­
lomtól teljesen függetlenül alakult és 
vezetett községi hitelszövetkezetet gyám­
kodásuk alá vegyék.
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Ne nézzük, hogy kitol jön, de szív­
leljék meg e czikkelykét mindazok, kik­
nek kezében a töke van, ;s a kiknek 
vezetésétől a nép anyagi és erkölcsi 
jóléte függ.

Kéri őket erre

Dr. Gidófalvy István.
kir, közjegyző.

flteform ber Srebituereiite.
Kxúojdüáv, 8. piinncv.

éu'bvrnmim tanít and (íefaljning mii* 
fen, baf} bte ungavtfcben Lanbleute bic auf 
ein Darlehen fälligen Siöfen an bem Her* 
fallvtage mit beinahe minntibfw ^ünttlicb- 
feit 31t tahién pflegen, unb in biefev He* 
jieljung oft bie Kaufleute an tßünftlidjfeit 
übertreffwt, bei ivekben bod) bie jéünftlicfv 
feit eine Lebensfrage bilbet.

Diefe lat fache ift gang geeignet, xy'ne 
ginn Hachbcufen anjuregen, loelcben bad 
Loos bes Perfcbulbctcn Golfes am .Verjen 
liegt, unb bcmfelben aus bent Sumpfe ber 
3 chiliben Ijcraushelfen főimen unb auch 
ivollen.

Durdj bie KrebitOereine mürbe bas 
die fit (tat erreicht, baff and; in beit Perlak 
fenften armen (Murgsbörfern ein Darleiten 
jn 51 0 erhältlich ift,* unb bcr Herein
über btefed lúnatté nod) geioinnt, — im 
fehl echt eiten fyalle 2° 0 — unb and; biefer 
©elvűm bleibt in ber (kenteinbe, er Ivan*

* du Hpatiit finb es 8°/0, ohne bie 5)md= 
fortén it Dgl. Die Urfadje tjieoon ? — dirim. b.
UherfetjerS.

ii ipái is lie
Kiábrándulás.

— Az Apafin es Vidéké eredeti tarczaja — ;
A gotnolygó, szürke köd már nehéz- | 

késén szállt lefelé a légben, hanem Klári* j 
ka azért még mindig olvasott az ablak par- j 
kányzatára könyögölve. Pedig alig látta a I 
betűket a szürkülő homályban

— Ejnye lányom, ejnye — hallatszott 
édesanyja horgoló szava — hányszor mond­
jam még, hogy ne rontsd a szemedet ! Er­
re aztán félre vonult az ablakból és tüstént 
lámpát gyújtott. Rá tette a zöld színű pa- 
pirernyőt s oda állította az asztalra Majd 
a hintaszékbe süppedt, kiteregette a kezé­
ben tartott ujságlapot s nagy figyelemmel 
folytatta tovább az olvasást. Látszott az 
arczán, hogy igen érdekelte az olvasmány. 
Homlokát összeránczolta kissé, egy-egy mon­
datot kétszer, háromszor is elolvasott, szin­
te nyelte a betűket. Mikor nagy sokára vé­
gére ért a tárczának, akkor hátra dőlt a 
nádfonatú hintaszékben és lehunyta hosszú,

berí nicht in bie Dafcben din bever, fvnbern 
mirb unter Die dlnteilbefitu’v verteilt, ivet* 
che micbev leine Hubern finb, álé eben bie 
3vbulbner.

diH'iiu ber Hereiiivgefep iimtmurf bed 
Dr. jvranj Hagt; — mit ben bureb bie 
Hrarts gegeigten fDfpbififafivnen enveitert 
— gum ©efc^c mirb: Dann mirb bie 
Heigung bed Holfed jur pünftticben Sind* 
jablung nupbringenb merben, unb ber Lanb= 
mann mirb Por bent materiellen Huinc be* 
Ivaljit.

Laut einem Paragrafen biefed (He* 
febentmnvfev barf ber (Ertrag ber Stamm* 
anteile nicht über 5 1 fteigeu ; bad Hi ehr* 
erträgnid ift bent HeferPefonbe jujufübueu. 
Hun aber märe ed meber notmenbig, noch 
jmecfmäfüg, bad Hefervefapital ind ltnenb* 
liebe 311 Permel;ren ; menu badfelbe bie Dőlte 
ber Stammanteile erreicht l;at, ift bie ivei* 
tere Hermeíjcung bedfelben nid)t nur über* 
flüffig, fonbern bringt auch feinen Hirnen.

Hun ergibt fiel) aber bie Drage, mad 
bann mit bent Hiebrertrage gefdjeijen foil?

Die einfachfte unb Pernünftigfte Hut* 
morf hierauf ift, baft biefen Hie^rertrag 
Dene erhalten, iveldje 311111 3uitanbefommen 
bedfelben beigetragen haben, b. b. er mer* 
be unter bic Scfmlbner verteilt, ober noch 
bcutlicljer gefaßt: bic Scltitlbncr füllen (He* 
minnanteile erhalten.**

(Sd ift bied ein nicht gemöhniieiter 
Hittrag, unb cd merben [ich Hide fűiben, 
loelcbc bcnfelbeu befämpfen merben. Da*

** So viel id) mein, gefti)ieljt 11110 gefchai) 
bied auch hidljer in Hpiuiit. — Hum. D. Uberf

sötét szempilláit. Gondolkodott az olvasot­
takon hosszan, mélán.

De hát mi is lehetett abban az újság­
ban, a mi Klárit, ezt a lusta, álmos szemű, 
szép lányt annyira érdekelte ? . . Valami 
bohókás, érzelgős história, meglehetős szo­
kott, sablonos tartalommal, mely egy sze­
relmes kis lány, meg egy léha világfiról 
szólott ; - semmi más. A stílusában azon­
ban volt valami elbájoló, valami megkapó 
eredetiség. Az író neve ugyan egyáltalán 
nem költői hangzású, egész hétköznapi név: 
Fényes Gyula.

Klárika, a kasznár beezézgetett lánya 
mégis úgy szerette olvasni ezt a nevet, 
meg mindazt, a mit ez az ember irt. Most 
is lenézett az édes gyönyör piros arczárói, 
a mint az er yőn átszűrődő lámpafény rá­
vetette sugarát. Olykor boszankodva kapta 
fel az asztalon fekvő vörös plajbászt s mint 
valami haragos mű bíráló kijavította a sajtó­
hibákat, mialatt keményen szidta a szedő­
ket. kik nem tudnak vigyázni.

Soh’se is látta a Fényes Gyulát, soll- 
sem is hallott róla s mégis — szinte sze­
relmes volt ennek az embernek a leikébe. — 
Ott ismerkedett meg vele az ő régi lapjuk 
hasábjain, a vonal alatt, a hol azok az á­

uun beeile ich mid), tun fői eben Eingriffen 
000311 beugen, im Dolgenbcn bie nationnal* 
öfonomifebe Hcvccbtigung bedfelben 51t be* 
ivei fen.

Huch bisher búbéit bie 3cl;u t b n e r 
jenen eufretüidjen Huffcbioung bér Hitien* 
Wenoffenfcbaften íjei*borgerufen, baf; ed in 
unferent Hateríanbe L;cute föl ebe (Henoffcu* 
fcbaftcit gibt, iveldje ilivoit Hftionären einen 
jährlichen (Heíuinnanteil Pott 114"/0, (füge: 
(SiniiunbertPierjehen ^erjeitt) geben, unb 
loenige fproPin3=3parfaffen gibt ed, iveldje 
eine bent gefeplidien SivSfvfie entfpreeben* 
be DiPibenbe geben, babéi aber bad He* 
ferPefapital fo mancher 3parfaffc — loel* 
cited ebenfalls (Eigentum ber Hftionäre ift 
— bic Dőlje bed Hctientapitals erreicht, 
ja Pi elf ach überfteigt.

Died ift für bie Hftionäre jebenfaild 
ein (Helotnn, unb für bie Dunftionäre ein 
Herbieuft, loeil fte ein Kapital gefammelt 
haben. Hi eie fageit, fie haben ber Spar* 
taffa ein Kapital gefdjaffen. Died ift jeboeb 
nicl;t richtig; benn bad Kapital ivar feljön 
Porhauben, menu aucíj nicljt auf einmal 
unb an einer 3 t e í l e. (Sd mürbe bad* 
felbe auf biefe LÖeife gefammelt, baft ber 
Krebitbebürftige Pont Laube ju einem fol* 
eben Hhtdfitfte Darlehen erhielt, iveldjer 
feinen Huiit, bagegen aber bad döoljl ber 
Hftionäre förberte. Sie machten ed lote ber 
Hpotljefcr, iveldjer beit Helfenblütentijee von 
ber Stgeunerin ivoljlfeil (mit 4% tauft, ttitb 
bettfelben ben Krauten teuer (um 10% ber* 
tauft. »

brándos. kedves dolgok jelentek meg az 
„ő“’ tollából. Később már annyira megsze­
rette, hogy egész rosszul esett neki, ha el­
múlt egy Írét a nélkül, hogy Fényestől ol­
vasott von ! S ha irt valamit a lapba, ak­
kor alig akarta letenni az újságot, mint 
most is. Testvérei sokat is évődtek vele e- 
zért, de nem törődött velők. Olyankor még­
is magára hagyták, mikor az ,.ő“ czikkét 
olvasta ; hadd éljen hát ábrándvilágának, 
meg annak a hóbortos poezisának, ha úgy 
tetszik neki.

Mert bizony túlságig ábrándozó kis 
lány volt Klárika. „Az a bolond újságíró, 
a ki pénzért hazudik“ — Így titulálta a 
mamájs Fényest — meg még jobban elcsa­
varta a fejét

— En nem tudom, kire fajzott ez a
lány — motyogta bajusza alatt a kasznár
— micsoda német vér szállt beléje ?

** *
A kis városban azt beszélték, hogy a 

kasznár megnyerte a „haupttrefert/’
— Honnan tudjatok ? kérdezte néme­

lyik tamáskodó.
— Honnan ? Hát nem halottad — fe­

lelték neki — hogy egész famíliával Pestre 
költözik ?
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2)ie Aktionäre unb Aftiettgefeílfcíjafteit, 
mit einem Worte bér -Hiaffenbefitz bari 
nicht főié grofzc materieííe Vorteile erriiv 
gén, bafi baburdji in ben I;iebon Aitsgcfdilof« 
fenén bie BiTÍehven be§ Sozialismus unb 
bc3 Anavdusmus geíveift werben, feber 
foil fid) mit bein gebräuchlichen unb gejefz« 
liehen Hufzen begnügen! bér Überfdmfj ift 
.^enen jjurücfjugeben, bon benen berfefbe 
gívar rechtmäfngerwcife, aber unbiííigerweife 
abgenmnmen Würbe.

auch bús gum Scfduffe nidbtd weiß — eét 
Wirb ihm bieS gewiß ítidit fcbabeit.

ift <m bér Seit, baji bie Rührer, 
bie Seiter unfered Haterlanbcd — biefeS 
AgrifuíturftaateS — enblich and; in biefer 
Dichtung ihre Xätigfeit entfalten, unb ben 
frei bon jeber jwlitifcßen ^arteibeWegnng 
gegrünbeten unb geleiteten ©cmeinbe«$rebit« 
genoffenfehaften il;re Unterftüßung ange« 
beißen taffen.

Sie mögen nicht unterfnehen, bon
HecßtmäßigerWeife barurn, Weil eine 

3lftiengefetlfd)aft im Vorhinein nie wiffen 
faun, ob fie, Wenn fte ben SinSfuß auf 
baS Minimum ßetabfeßt, am Sdjluße be§ 
Jahres ben billigerWeife §u erWartenben 
©eWimt unb bie bebeutenben SSerWaltungS« 
fpefen herausbringen Wirb. Wenn fie aber 
beim BaßreSfcßluffe, nach Anfertigung ber 
Titans bieS fieht, ift eS nur recht unb 
billig, bafs fie bann and; bie Scßulbner 
hieran beteiligt.

Sn biefer Beziehung rnüffen bie Äre* 
bitgenoffenfehaften mit gutem SBeifßiele oor= 
angehen; jebod) nicht fo, bafz fie ben 
Scßulbnern am Scßluffe beS BaßreS ben 
auf fie entfallenben ©eWinnanteil in baarent 
©elbe auSjahttn, fonbern, inbem fie benfei­
ben bon ihren Schulten in Abrechnung 
bringen. SDie Swfen füllen auch fernerhin 
bom gangen Kapitale eingehoben Werben, 
unb am ©nbe bes näcßften Baßreö foltén 
aud; bie Stufen beS fd)oit a6gefd)rie6enen 
Habitats gur Weiteren Tilgung beS $api= 
tals berWenbet Werben, unb fo fort, bis 
auf biefe Weife ber Scßulbner — ohne 
fein Wiffen unb Willen — gänglich fc£ml= 
benfrei ift. Unb Wenn ßiebott ber Scßulbner

Wem bieS fommt; aber behergigen mögen 
alle Seite biefe Seilen, in bereit £änben 
baS Kapital ift, unb bon bereit Leitung 
baS materielle unb geiftige Woßl beS Hol« 
feS abhängt.

©S bittet fie bantut:

Sv. Stefin ©ibófűlol;
íönijtí. DZotör.

Saubroirtíjfctjaft.
$ott bei Smcifmnßigfeit ber Wciiißrobit« 

gcnteii^crciiic.
Sur Hefämpfuttg ber ©efaßr, roelche un= 

fere Steingärten unb beu Steinbau bebrof)t, iuűr­
ben fchon mehrere Steinprobugenten Vereine 
gegrünbet. Sn Heufatj fam auch ein fotcher He« 
rein gleich beim Auftreten ber ©eueße gu ©tanbe. 
Hör 8—10 Sahnen begann biefer Serein feine 
Tätigfeit unb hat roäßrenb biefer lurgen Seit 
©rfpriefzlicßeS geleiftet. Anfangs lächelten viele 
Steinbauern über beit Serein unb hieben fid) 
ferne von bentfelben; nmfomehr ftrebte bie He« 
reinSleitung baßin, bie Smedmäßigfeit unb Hotß« 
roenbigl'eit beS HereineS gu beroeifen. TiefeS 
Streben mürbe von ©eite ber ©tabt unb ber 
Regierung auf bas eifrigfte unterftütjt Tie ©tabt 
überließ nämliih bent Serein 4 Sod) Selb, ivei« 
d)eS in unmittelbarer Häße ber ©tabt liegt gur 
Anlage eines HerfuchS=WviugartenS, ferner ftellte

Már akkor elhiszem. Pedig dehogy 
csinálta meg a „treifert“ a kasznár, dehogy 
is hagyná itt ősi fészkét, csak felzónázik 
egy kicsit Pestre. Jó esztendő volt az idei, 
hát hadd lásson az ő kisvárosi háznépe is 
valamit abból a bizsergő tömkelegből, ab­
ból a százkarú, százlábú motollából, a mit 
úgy hívnak, hogy: főváros.

Ús el is mentek nem kis örömére 
Klárikának. Ott fenn aztán sokat mulattak. 
Klárikának nagyon megtetszett ez az élet.

Egyik távoli íérfi rokonával, ki állan­
dó kalauzává szegődött, igen kellemes órá­
kat töltött. Egyszer egy ismerésük látoga­
tására indultak. Künn lakott valahol a Jó­
zsefvárosban. Klárika és Oszkár, a hű ki­
sérő, egymás mellett haladtak, vidáman 
tere-ferélve. A mama a hátuk megett egyre 
szidta a pestieket, hogy azok igy, meg úgy, 
egy szóval szapulta őket. Klárinak mega­
kadt a szeme az utcza egyik alakján, 
l-gy pukla hátú, beesett arczú ember 
koezogott a túlsó oldalon két mankón;

szánalomra méltó alak volt az Istenadta. 
Klárikának megesett a szive rajta s az er­
szénye után nyúlt. Át akart menni a túlsó 
sorra, hanam Oszkár megfogta glacé kez- 
tyűs kezét.

— Mit akár magácska ? Csak nem 
fogja megsérteni azt a szegény nyomorékot !

— Miért? szólt a leány kérdőjeles ar- 
ezot formálva.

— Ugyan maga kisliba ! Meglátszik, 
hogy vidéki. Hisz az a szegény : Fényes 
Gyula, egy jó nevű iró ! Talán olvasott is 
már tőle ?

— Igazán ?! . . . Istenem ! szólott és 
tűzbe borult az arcza. A szemét elborította 
valami, a kebléből nehéz sóhaj tört elő, 
szinte fuldoktott belé. Aztán fehér lett a 
képe, mint a carrarai márvány. Oszkár nem 
tndta kitalálni e színváltozás okát.

A többiek pedig nem győztek rajt’ 
csodálkozni, hogy Klárika ma oly levert, 
szomorú ...

Baranyai Lajos.

fie cinen ©dritter mi, ber ben Wiii3erfourS mit« 
machte. Perjelbe unterrichtete bie Arbeiter im 
Herebelu.

Aon ber Regierung befant ber Herein bie 
Sieben uneutgelblid). So mürbe nun bie Arbeit 
begonnen ©inige Arbeiter übernahmen bie Her« 
pflidjtung baS felb 311 rigolen unb ba$ Aufetjen. 
®a jebeS Witglicb jährlich nur 1 fl. 31t sagten 
hatte, mar anfangs ménig ©elb vorßanbett; eS 
muffte baher int erften Jahrgang bie grófit 
©parfamfeit angeroenbet roerben.

Herfcl)iebene ©orten amerifanifd^er Hebt 11, 
bie 31t jener Seit noch viel theuerer roaren als 
heute, mürben gefetjt. Hon Baßr 5U fahr, mit 

I bent ©ebeiben ber HereinS«Aitlage feßaarten fid)
I immer mehr Weinbauern zuf a mitten, unb befl)ei« 

ligteu fid) an beut Hereine, von beut fie früher 
feine befoubere £>offtiuuga hegten.

$ie DJlitglieber erhielten jährlid) 300—400 
I tßeils bemittelte — tßeils ©cßnittreben. feber 

nahm biefelben über unb begann bamit bie ©riitt« 
bung eines neuen Weingartens mit amerifanifchen 
Dieben. Ter Herein hat gegen 200 DAitglieber, 
bie er langfam mit Dieben verfehen hat. Seßt 
hat fchon jeber mehr Dieben von feiner eigenen 
Anlage, als er benötljigt. ©inige Baßre hiubuvd^ 
mürben auch Hetcblitngett unter ben DJtitglicbern 
vertheilt, für bie ärmeren Weinbauern mar ber 

! Herein eine mähte Wohlthar; er ntadjte bie Ar« 
beiter nicht nur befannt mit bent uötßigen Wif« 
fen 3111' Kultur mit ben amerifanifchen Dieben, 
fonbern er bot bie DJüttel ben Weinbau auch ält 
betreiben. Huf ere Hauern betrieben fchon früher 
ben Weinbau in ©ptmien mit beftem ©rfolge. 
Diachbem bie Weingärten bort auch 3U ©runbe gitt« 
gen, fo padjtete ber Weinbau=Herein von ber 
©tabt 148 $ öd) fefb, roelcheS nahe bei ber 
©tabt liegt auf 30 faßre unb vertßeilte baSfelbe, 
jebent DJiitgliebe fant 1 fod) 311c Anpflanzung 
auf 6 faßre 31t Theil. Auf biefer neuen An« 
(age tritt bie Hofßmenbigfeit unb Bmedmäfjigfeit 
beS Herein am beutlidjfteu hervor.

Hut ein Herein ift int Staube gemefen 
baS 51t leifteu, roaS hier feit 4—5 fahren ge« 
tl)an mürbe, ©in jutit größten Xheil faliterhälti« 
ger Hoben, tvo früher Siegel gebrannt mürben, 
mit vielen Bochern unb ©ritbeu, aus meldjent 
©aub unb ©rbe Bahre hiuburd) geführt mürbe, 
Zumeift fchmadjeS, auSgebeuteteS gelb, auf mel« 
djent eS fid) fajt nicht mehr lohnte ©troaS 011311- 
baueu, übernahm ber Herein vor 5 Bahren von 
ber Stabt in Had)t. Hint mie fet)aut biefeS Helb 
jetzt auS? Tie 2öd)er műiben aufgefüüt, ber 
Hoben reichlich gebilligt. ©5 mürben fdjott 20— 
30 Hillen gebaut, mehrere 1000 Obftbäume 
verpflanzt bas ganze Jyelb mit Dieben angefetjt, 
mo baS ganze Baljr hiuburd) fleißig gearbeitet 
mitb. ©ine Wüfte mürbe in ein fruchtbares 
Baub vermanbelt, au roelchem fid) nicht nur bie 
fßächter freuen, fonbern auch öie übriegen He« 
mobiler unfeier ©tabt fiel) ergötzen, benn ein Spa« 
Ziergang burcl) bie Weingärten bietet nicht nur 
beut Auge ©eitufz, fobern and) beu an bie 
Simmerhtft gebuubenen ftäbtifd)cn Hemohncrit 
einen angenehmen ScrftreuungSplalj.

Tie Heforgttng ber nöthigen HeronoSpora« 
Spritzen unb So()(enmafferftoff, bie mir jmar 
and) faufteit, aber nid)t benützten, beim baS Her« 
fahren ift viel zu tljeuev als mit beit amerifatti«
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fdjeu Dieben, gehört mid) ttod; 511 ben Pflichten 
beő Vereines.

2X»ä biefev furáén Sfiyie ift mohi erfidjt* 
lid;, bah bie ©einprobujfntemVcreiue cine midp 
tige Dlufgctbe 31t erfüllen haben; eő miire baljer 
ívünfdjenőiverttb, iveim fid; bie ©einbaueru ver­
einigen nnb ihre ©irffamfeit auf biefettt ©ege 
je eher beginnen mürben.

W. 9i.

Közgazdaság.
A „R 0 c k.“ Angolországnak legrégibb 

biztosító társaság a „R o c k“ elhatározta, 
hogy üzletkörét kiterjeszti Magyarországra 
is és Budapesten vezér képviselőséget á Ilit.

bie 3-rage: „290(lett Sie fdjöneő ©etter, 
ftreunb?" — „D £>evt, mié benn nidjt." — 
„Dinit gut, Sie merheti fdiöncő ©etter erhalten "
— Xer fganőmirtl; blicfe erftauut empor. „Dl bet 
von ment foil ich bctttt baő fdjöne ©éttér erljal* 
tett?" — „41 ott mir. Viőfjer regnete eő nur 
barmit, roeil iel; feinen ®d;ítm í;nttí- 3e'ljt merbe 
id; einen taufen nnb Sie merbett fet;en, baft bie 
Sonne fofort ií;r Dlntlitj feiert (affen mirb." ©r 
ging 31t einem Sdjirmlninbler uttb fud;te fich 
einen Schirm auő, für ben man fünf (Sülben 
verlangte, „©ollen Sie, baft eő fid; auőljcitcre?"
— „©emifi, ba bod; alle ©äfte burcljgchen." — 
„Dinit, bann geben Sie ben Schirm auő, für 
brei ©ulbeu." Dtad; mcnigen ©orten erhielt 
Vajba beit Sd;irm für brei ©ulbcn. @r trat t;in= 
auö auf bie ©affe, roo eö in Strömen regnete

A vezérképviselőséggel megbízták Fischer 
József urat, főorvosul dr. Jósai egyet 
m. tanárt, ügészszé Neumann Antal ! 
és Neumann Sándor jogtudorokat ne- j 
v ezt ék ki. A „Rock" biztositó intézetet 
1806 ban alapították. Régibb és szilárdabb 
intézőt nincs a világon. Üzletköre nem csa ; j 
az élet és jáiadék b'ztositás, hanem kitér« 
jed olyan ágakra is, a minőket a magyar 
monarchiában még nem honosítottak meg.
A „R 0 ck“ biztosíték alapja 38 milió forint.
A biztosítási alap a fonál ló biztosításnak 75 
°/0-a és a biztosított összeg jelen értékének 
198%-a úgy, hogy a „Rock“ minden 100 
írt kiadásával 198 frtos fedezet áll szemben.
A „R 0 c k“-nak rendkívül előnyös és fölötte 
olcsó a díjfizetési táblázata, a nyeremény 
részesedés is rendkívül nagy.

Allerlei.

* (?in XidjtcnSonöcrling. 3djt, ba 3o= 
haitit Vajba feine Dingen 311 einigem Sd;lafe 
fchlof;, taud;en bie Dluefboteit a nő bem Sebeit beő 
Xidjterő in ftattlidjer Dlnjal;! auf. Dticfjt nur aíő 
Xidjter, and; aíő Sonberliug gehörte Vajba 311 
ben merfivürbigften ©rfdjciimngen. ©t hielt fid; 
nid;t nur in feinen Xidjtungen, fonbent and; int 
Seben für ein Stieffinb beő Sdjiffalő. ©r mahn* 
te fid; verfolgt von ©ott uttb ©énjében nnb nahm 
alle ficineu ©ieberroärtigf'eiten beő Sdjidfalő mit 
feinem bitteren Säd;efn alő felbftverftänblid; unb 
längft envartet auf. ©it biefev büfteven Scbeuö* 
aitfd;attitug paarte fich aber ein unauörottbarer 
y-onb von DZaivctät, meldje feiner Unerfahrenheit 
in ben gcroö(;n!id;en Gingen beő Sebenő entfpraug. 
Sein ißeffimiömuö äußerte fiel; juiueilen in gati3 
merfraürbiger ©eife. ©initial gefcl;a() eö, baff 
3emaitb il;n vor bent Volfőtbeater um fetter 
l;at. Vajba fuhr il;u folgettbermaßen an : „fülein 
£>crt, fünfmalhunbertfieb3igtatifeub ©cttfdjeit le* 
beit in Vubapcft, roegljaib verlangen Sie gerabe 
von mir freuet ?" llttb er (eiftete ber Sitte teilte 
fyolge, ba er felbft in földjeit Klcinigfeiten eine 
Verfolgung feiiienő beő Sd;idfalő 31t fc(;en liebte. 
DZicht mittber djarafteriftifd; für Vajba ift fol- 
geitbe ©pifobe, bie er felbft erzählte*: Vor ciui* 
gen fahren verbrad;te Vajba beit Sommer in 
fiarlöbab. DZatürlid; regnete volle brei ©odjett 
unb maffenfdjaft ergriffen bie Vabegäftc bie flucht, 
©iiteő Xageő rid;tete Vajba an feinen í>auőivirl;t

Kaum, bah er beit Sdjinn aufgefpaunt hatte, 
hörte eö auf 31t regnen unb ber heiterfte Son* 
itenfcfjein erfreute bie überrafd;ten Vabegäfte. j 
Vajba aber ivnrbe von ber Seit an von feinem 
©aftroirth roie ein ©unber verehrt. 3n ähnlicher 
©eife verfcl;affte er einmal bem von ber Som* 
merbilje ganj erfd;öpfteu Vubapeft einen auögie* 
bigéit Ütegen — inbem er fiel; einen leichten 
Soitimerau3ug anfdjaffte. ©imitál felgte er fiel; 
in ben Kopf, bafs er fiel; 311111 Dlbgeorbneten 
ivählen laffen mi'tffe. Xieőbcgügíid; interpellirte 
er einen ^ournaliften, ber au il;n tvieber bie @e* 
genfrage richtete, ob er einen Vegivf habe, 100 
er populär fei. „Dtatürlid; habe id; einen." — 
„©eichen ?" — Den Voller Vesirf." — ,,©ie= 
fo, haft Xu bort Dluőfidjteu, geiväi;!t 51t iverben?"
— „Dtun, id; habe einmal ein ©ebidjt gcfdjvic* 
beit unter bem Xitel „5m Vaáler ©alb." 3d) 
glaube, baöfelbe l;at mich int Vegii-fc populär 
gemacht." — „Dtun gur ©al;l Ctjue ©elb fann 
man heutzutage feilte ©al;I machen." — „@elb 
habe id; feines, aber tu arte boci;," uttb feine 
Süge heiterten fiel; plölglid; auf, „ich werbe von 
Dtifolauö verlangen." (@r fpraef; von feinem al= 
ten ^veimbe, bent Dtebafteur beő „Vafárnapi 
tljfág," Dtifolauő DZagp.) — „Unb mié viel 
mürbeft Xit benn von Dtifoíauő befomiiten?" — 
„ffieitu id; i(;tt fef;r preffiren mürbe, föunte id; 
vielleicht von ihm íjunbert ©itíbeii í;erauőpreffen."
— Dtatürlid; mürbe Johann Vajba fein Dtbge* 
orbueter. ©v räd;te lieh aber an bent Sdpcffal 
für biefe Xiid'e in ber ©eife, bafs er fiel; folgern 
be Karten bntde lief? * „Johann Vajba, fein 
Dlbgeorbneter." 3» Kellnerfreifeit girfulirtcn über 
ben monftruöfen Dippetit Vajöa’ö gatt3v Segettben. 
Sumeüen biuirte er in nicht meitigcr alő brei 
©aftbäufent uact;eiiianber, mit ber fleiueu Sott* 
berlid;feit- bafs er fein ©magma!;! bei bev ©ei;l- 
fpeife begann unb bie Suppe alő Xeffvit vermehrte. 
Qohanit Vajba verbrachte fein gaitgeö Seben in 
möblivtvn fpofjimmerit als Dlfte«niet(;er. Xe» 
ein3igen Supitő in feine; ©ol;nung bilbeten 50— 
60 gutgefpihe Veiftifte. bie in allen Xl;ei(eu feiiteö 
3immerö henttnlagen. ©r verbrrchte beit grófja 
ten X(;eií beő Xageő in einer beftimmten ©de 
beő Kaffeet;aufeő filgenb unb bie politifchett 3c't= 
ungeu lefettb. Xabci fd;impfte er aber auf bie 
Volitif in ber fd;redlid;fteu ©eife. ©r fd;impfte 
auf bie y-muett, bie er l;af?te, feit feiner ©l;e, 
bie ebettfo fúrj mie uitglüdlid; mar. ©in un= 
gfücflicher, iiubefriebigtcr, 11113»friebener ©ettfd;, 
ein groper Xidjter ift mit Sotjann Vajba heim*

gegangen. Sein ©goiőmuő, fein Selbftbemuptfein 
unb felbft feine Souberlid)feiten marén bie eines 
grófiéit ©cnieő. Xie Siteraturgefd)id;te, bie DZadj* 
fvmmen, fie iveiben ihm bie Dtnerfemmg nicht 
verfugen, meldje 31t genieften ihm im Seben nicht 
gegönnt mar.

((fine cigcuthiimlidje (fifcnbahnlittie) nennt 
ber ©arguiS von X 0 m n f 1; i r e fein eigen. Sie 
gel;t im Kreife burcl; feine ©üter, unb 3mar in 
einer Sänge von ge(;eu engtidjen ©eilen. Xer 
©agenparf befiehl auö einer Safomot ve, einem 
Xeitber unb einem fürftlid; auögeftatteten Verfonen* 
magén. Vei jeber Dluőfal;rt iveiben bie jüngeren 
©itglieber ber g-atnielie, bie Xamen nidjt anő* 
genommen, als ©eidjenmärter mit ihren Signal* 
flaggen in bie ©üd;terhäuöd;cn heovbert. Xer 
©arqiiiő tjeiét b 11 Kcffcl fei ber, er befteigt bann 
bie Sofomotive unb fährt nun mit einer ©e* 
fchroiitbigfeit von oie^ig englischen ©eilen per 
Stuube feine ©äfte timl;er. Se(;r häufig alamirt 
er fein „Vahnperfonat" yvie jx feine Familie 
nennt) mitten in ber Dtactjt. Xie ©äfte muffen 
auö ben Veiten tjevauö unb in beit ©aggon, unb 
nun geht eö in toller gahrt burd; eie mit ben* 
galifd;em Sid;t erhellte Saubfd;nft.

(©erfmiirbige Xreffur.) @inev©itavbeiterin 
ber engtifdien. ©onatöfdjvift iSoömopolitatt" ift 
eö, mie fie Dem Vlatte fd;reiht, gelungen, einen 
Schmetterling 3U „3äl;meu". Din einem 
fühlen Cf toben age — fo beridjtet fie — fanb 
ich beim Spagiemigehen im s$arf einen großen, 
fd;mar3* unb orangefarbenen Schmetterling (maf)r* 
fcheinlid; alfo einen uerfpäteten Kaifermanbet ober 
einen grófién ^er(mntterfalter). ©r mar fo voll* 
fontmen feljön, ba% obgleich bie froftige Suft 

I il;u augeufdjeiulid; gelobtet tjatte. ich thn forglid;
! in eine Schadjtel legte unb mir nadjhaitfe fant. 

Xort legte id; fie auf beit Xifcf;. Dltö ich ein 
paar Síimben fpäter mein 3>ntmer mieber betrat, 
vernaíjm id; ein ©eräufcl), baö auö ber Sdjadjtei 
fant. Xer Schmertterling mar nidjt tobt gemefen, 
fonbetn nur erftaret, uttb in ber 3i>nmermärme 
ermadjte er mieber 3U111 Seben. Dtun muffte icf; 
ifju auch am Seben erhalten. 3d) präparivte eine 
Dirt Sijrup inbem id; viel 3ucfer in ménig 
©affér lüfte. Xaim fafite id; ben Schmetterling 
jachté bei ber Sdjulter, fdjob il;m eine Dtätjuabel 
in ben 3ufammcngerollten Dtüffel, oolite. biefeti 
vorficljtig auf 1111b Brachte baö Dtüffelenbe in bie 
3ucferlöföfuug. Xann lieh id; beit Dtüffel loS, beit 
ber uun von bei bar an tjaften gebliebenen
Sühigfeit mit ben Vorberftiitjen, 511 faubern be* 
gatitt. Xann putjte er fid; nod; bie 3ül)lev unb 
redte fid; betjaglid; mie ein DJtenfd). ber mit fich 
unb bev 4Selt jitfricben ift. Xrei Xage hmtereiu* 
mtber fufjr id; fort, if;u in biefev ©eife 311 füt* 
tern, nnb 3mar feljr oft roährcub eines Xageő. 
Dim vierten Xage, als id; il;n mieber füttern 
unb iljtt mir auf bie .'panb feigen ivollte, flog er 
von felbft herauf, begann ben Dtüffel 311 entrollen 

I unb ol; e meine Zpilfe ben ßuderfaft 31t fangen. 
3eljt marén mir 3’veube gern övben, ©ein Sdjmct* 
terling benahm fid; mir gegenüber mie ein gahmeö 
Vögcleiu ober gar mie ein Kinb. 3d) uftan5te 
Vilimen im 3uumer. bort vaftete, er. Di her menu 
bie helfe Sonne fcljicu, flog er umher, mie in 
beit Xageu feiner y-veilieit. ©eint id; iuő 3numer 
trat, flog er mir fogleid; auf bie ^panb, auf beit 

1 Dinit, bie Schultet ©r lvujjte, bah id; ihm i>u=
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mer etmad ju uafcfjen brachte. Sdjfießlidj roar 
er fo 3a()m gerooróeti, baj) icty iípt von 3immcr 
,u ßtmmer mitneípnen unb it)it meinen (Säften 
feigen fonnte. Warf) brei ©orfjeit traten bie erften 
3eicí)en nabenbcn ''literé auf. Sie glänjeuben 
g-arben ucrbíafften. (Stitige Zage fpäter jeigteu i 
fid) diiut',ein an Körper unb ©djroingen; nact) ; 
bem (Sífen pu§te er fid) rtidjt meí)r fn lebhaft 
mié früher. Ser Slppctt begann ju ftí^roinbett 
unb hantit liefen feine .(iräfte fict)t(id) nac^. Sie 
letjten §ef)n Sage feines ßebeitS muftte id) ihn 
mie ein flehte« ffinb füttern; er beroege fid) 
faunt nod), fonbcrn begnügte fid) fyödjften« noch 
über meine §anb ju frieren. Sie lebten brei 
Sage, bevor er ftarb, roar er faft nur uod) in 
meiner £>anb unb in meiner .'paub ftarb er auch-

Újdonságok.
— Nemes tett. Tripolczky Béla, Vaj sz­

ita és Bogyán körjegyzője minap igen szép 
tanújelét, adta nemesszívüségének és hazafi­
asságának, t. i 5 irtot adott át a déronyai 
r. kath tanitóitestületnek, azon meghagyás­
sal, hogy e pénz a legjobban magyarul be­
szélő német ajkú tanulók közt osztassék 
szét. Ily érdeklődés a magyarosítás iránt, 
hathatósan segítené elő édes hazánk nyelvé­
nek terjesztését!

— Az apatini „Óvoda“ egyesület női
választmánya által folyó hó 16-án megtartott 
dominóbál összes jövedelme 177 frttott tett 
ki. Ehhez járultak íélülüzetóseikkel : A man 
Bálint 50 kr., Áldori Mór 2 frt, Ábuahám 
Sándor 1 frt, Ábrahám Húgó 1 frt, Balás 
Vincze 1 frt. Balogh Miklós 1 frt, Bászler 
István 1 frt, Boros Jenő 50 kr., Deák Zsig- 
mond 9 frt, Dombovits Márton l frt. Dora- 
bovits Antal 3 frt, Eckert Ká>oly 50 kr., 
Friebeisz Gyula 1 frt. Györki Károly 1 frt, 
Schlesinger Ferencz 50 kr, Weindl József 
3 frt, Adakoztak: Rucska Tivadar 5 frt, 
Dr. Steócz György 3 frt, özv. Schmausz 
Károlyné 2 frt, özv. Jeli marin Alajosné 2 
frt, Özv. Windisch Károlyné 2 frt, özv. 
Schaffer Antalné 1 frt, Oppenländer Gyulá- 
né 1 írt, Raichl Péter 3 frt, Wény Márton 
1 írt, Iff, Mayer János 1 frt, Mayer István 
(Zombor) 1 frt, Krieg Károly 1 frt, Werth- 
heimer Henrik (Újvidék) 1 frt. Fogadják a 
nemes szivíí adakozók az egylet hálás kö­
szönetét.

— A vidéki hírlapírók szövetsége. A
vidéki hírlapírók szövetsége tegnap délután 
tartotta első igazgatósági ülését a Pannónia 
szállodában. Jelen voltak Kulinyi Zsigmond 
elnökön kívül Szávay Gyula alelnök, Hindy 
Árpád, Bókeffi István, Palocz László, Ribel 
László, Hegyi Jenő és Rémy Sándor igaz­
gatósági tagok Az igazgatóság az alapsza­
bályokat végleges szövetkezésben elfogadta 
az igazgatóság az ügyrendet is. Most azután 
sorra kerültek az egyes városok jelentése, 
mint Arad, Temesvár, Szeged, Győr, Pécs. 
Sopron és Debrecen városoké, a hol már 
mindenütt nagyban folynak a munkálatok a 
vagyongyűjtés érdekében. Eddig 26 varos

H7 hírlapíróval lépett be a szövetségbe, a 
szövetségnek eddig 42 alapító és 275 párto­
ló tagja van, a mi körülbelül 6 ezer forint­
nyi összegnek felel meg. Az egész vonalon 
megindult egyöntetű munka a legszebb re­
ményekre enged következni s az előjelek u- 
tán ítélve, tavaszig a szövetség vagyona 25 
30 ezer forintra emelkedik. Ekaor ezután 
végleg megalakul a szövetség nyugdíj és 
segélyalapja.

— Bosnyákok ajándéka Magyarország­
nak. Az Ezredéves Országos Kiállítás bos- 
nyák-hercegovinai osztálya értékes ajándé- 
kokkal kedveskedett minap hazai közhité- j 
zeteink egész sorozatának. Az ajándékozás­
ból legtöbb jutott a földművelésügyi és a 
kereskedelmi minisztériumoknak, a most szer­
vezendő mezőgazda ági és ipari múzeumok 
részére. Kivülök áz iskolák és jótékony in­
tézetnek is figyelemben részesültek.

— Az erfurti császári és király. Még 
a millennium lezajlása után is feltiinedez 
Budapesten egy-egy exotikus felség, ha más­
hol nem, hát legalább a hirdetésekben. Itt 
kevélykedik például egy erfurti cs. és kir. 
udvari magkereskedö Schmidt J. C, ki érte­
sülésünk szerint nem udvari szállítója a mi 
kir. felségünknek, azonban Erfurtban él és igy 
nálunknál jobban tudhatja, hogy ennek a 
városkának saját külön császára, királya, 
udvara nincs ; vagy talán furfangosan mást 
akar elhitetni ?

— Hangverseny. Az újvidéki polgári 
és kereskedelmi iskola tanári kara az ifjú­
sági „segélyalap“ javára hangversenyt ren­
dez, melyre a következő meghívót vettük: 
Meghívó. Az újvidéki magyar állami és fel­
ső kereskedelmi iskola tanári kara az ifjú­
sági „segélyala >“ javára 1897. évi február 
hó 13-án az „Erzséb-t“ szálló dísztermében 
tánczczal egybekötött hangversenyt rendez, 
melyre t. Czimed becses családjával együtt 
tisztelettől meghivatik. Kezdete este 8 óra­
kor. Belépési dij : személyjegy 1 frt. csa­
ládjegy 2 írt, tanulójegy 30 kr. Jegyek Her- 
ger Ágaston, Urbán Ignácz és Koda Döme 
uraknál és este a pénztárnál kaphatók, Fe- 
lülfizetések, tekintettel a jótékony czelra, kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Műsor : 1 R á k o c z y-n y i t á n y. 
Keller Bélától; Dragoun Manó úr vezényle­
te mellett előadja az ifjúsági zenekar. 2. 
Tavaszi dal, Dürruer Gyulától ; Steiger 
Frigyes énektanár vezetése mellett énekli 
az ifjúsági vegyeskar. 3 A kerek sajt, 
Pósa Lajostól ; szavalja Lobenstein Károly 
polg. isk I. oszt. tanuló. 4. Egyveleg 
Wagner Richárd „T annhänser“ czimü 
dalművé ‘öl ; zongorán négy kézre előadják 
Königgtädtler Béla felső-, és Sön Sándor kö­
zépső osztálybeli tanulók. 5. Magyar nép­
dalok: a.) Esik eső . . . b.) Hol járt itt j 
kend ... c.) Na madárka . . . Steiger Fri­
gyes énektanár vezeté e mellett énekli az 
ifjúsági vegyeskar. ti. Rabasszony, Kis 
Józseftől; szavalja Scheldt Henrik felső osz­
tálybeli tanuló. 7. Egyveleg Bellini 
..Alvajáró“ czimü dalművéből; hegedűn

és zongorán előadják Freund László és Kö- 
nigstädtler Béla felső osztálybeli tanulók.
8. R á k ó c z y- induló, Szent-Gály Gyu­
lától ; Bruck Ferencz igazgató vezetése, 
Schön Sándor középső és Fauszt János felső 
osztálybeli tanulók zongorakisérote mellett 
énekli az ifjúsági vegyeskar.

— Nyilvános köszönet. Az apatini 
„Polgári-Casinó“ saját könyvtára javára f h. 
23-án rendezett tánczmulatság alkalmával 
következő feliiltizetések történtek : Kleiner 
Dezső 1 frt. 40 kr., Aman Bálint 80 kr., 
ilj. Mayer János 80 kr., Speiszer Nándor 50 
kr., Mayer József 50 kr,, Dr. Mészöly Ist­
ván 40 kr., Dr. Zsubory József 40 kr., Basz- 
ler István 40 kr., Piry József 40 kr., Eckert 
Rezső 30 kr.. Dr. Weidmann Wilmos 20 
kr,, Kleiner Józef 20 kr., Rohács Jakab 20 
kr., Gasz János 10 kr., Raics István 10 kr. 
A kiadások levonása után a tánczestély tisz­
ta jövedelme 54 frt. 29 kr. Fogadják a ne- 
meslelkü adakozók az egylet hálás köszönetét.

— A világ népessége. Egy amerikai lap 
szerint a világ népességének száma a legu­
tóbbi összeszámítás szerint 1874-töl — 1895- 
ig 1391 milióra emelkedett a mi hat száza­
lék szaporulat. Ha a jövőre nézve csak öt 
százalékos szaporulatot veszünk kilátásban 
akkor 1900-ban a világon 1548 millió és a 
2000-iki évben 2548 millió ember fog élni. 
Persze az efféle számításoknál mindig szem 
előtt kell tartani Malthaus hires Statistikers 
nézetét, a ki mindig figyelmeztetett arra, 
hogy a népesség egy részét le kell vonni 
a szátr itásból, mert a hiányos táplálkozás 
elpusztítja.

— Fiskálisok Budapesten. Arról, hogy 
hány ügyvéd volt a múlt év végéig a fővá­
rosban, az „Ügyvédek Lapja,, legújabb száma 
a következő számadatokat közli : Az év so­
rán a kamaránál felvételre jelentkezett 12 
fiskális, de közölük caak 65-öt vettek fel, 
kitörültek ezzel szemben az ügyvédek név­
jegyzékből 49-et, még pedig önkéntes lemon­
dás után 10, kinevezés miatt 9, elhalálozás 
következtében 19-et.

_ A január hó 27-én tartott apatini 
ipartestületi választmányi ülésen választa­
tott meg Morber Antal II, elnöknek.

— Az apatini kosárfonó nyersanyag 
és áruraktár szövetkezett január hó 31-én 
rendkívüli közgyűlést tartott.

__ Február hó 2-án délután 2 órakor
tartik m tg a tngyk mos mában az iparos segedee 
évi közgyűlése. Tárgyait: 1. A békéltetö-
bizottsá ;i tagok választása. 2. A betegse- 
gélyzö pénztári kiküldöttek választása. 3. 
Netáni indítványok.

— A dohány és szivar nagytözsdék 
beszüntetése. A m. kir. pénzügyminisztéri­
um az eddigi magantelek áltál biit és ke­
zelt nagvdohúny és szivar tőzsdéket — mint 
minket értesítenek — beszüntetni szándé­
kozik és a dohány és szivarnak nagyban 
való (darusítását állami hivatalnokckkni fog­
ja eszközöltetni.
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9*íeutj|fe(íen.
* ©obcdfnll. «Zoutag Diádat 1 Uí)v ftarb 

in Sombor bor gcadjtete ©emerbdntami 5'rmtz 
Szeiffert Jputfabrifant in feinem 51=ften Sebend- 
jabre. ©inige SBodjeit bevor nmrbe mid) feine 
©emablin unter großer ©heilnabme bér «evöí- 
terűiig beerbigt. «ier unmiinbigc it tuber fingén 
ben bcrben '-ti er luft ihrer fo rafdj ®af)ingcfd)ie- 
betten. —

* «ilbcittbiilhing. Sínt 1 Idén $eber mirb 
in Hodságh bnd «itb bed uerbienftvolíen Spar- 
faffű=®ireftord Síntou Dfnufd) int Sparfaffage- 
bűnbe in feierlicher Sßeifc enthüllt. Sínton 9fnufcf) 
ift bor ©rünber unb von «egintt an ©ireftor 
biefed Snftituted unb erroarb fid) bnburd) feí)r 
viele «erbicnfte nid)t nur in Hodságh — fon* 
bem mid; in bér Umgebung.

* «übmd=6httbiilítutgdfcicr. ®er Somborét- 
biirgerlid)e ©űfino=«erein ließ bad portrait fei- 
tied getvefenen «räfed unb jetzigen ©hrenpräfed 
£>erru Sinbread Sdjmauß malen, ©ad «ilb ift 
jetzt ganz fertig geiuorben unb bie feiert @ntl)ü(= 
lung bcdfelben mirb ©ienftag ben 2 Sebet ftatt- 
finben. ©ad ©afiuo hält bann eine feicrlidje ©e= 
neralvcrfammlung mit folgenbem Programm ab: 
1.) «eridjt bed fßräfed. 2.) ©er ©efattg-«emn 
fingt bad «adottal ©ebet „Nemzeti ima“ 3.) 
Seftrebe vorgetragen von (Stefan «ärozp. 4.) @nt- 
hüllung bed «ilbed, 5. ©er ©efangdoerein fingt 
ben ^tjmnud. Slbenbd finbct zu ©ßren bed ©e- 
feierten ein großed «anfett ftatt.

* Ernennung. Safob Sd) merer mürbe in 
^obfcßagh jum f. ung «oftmeifter ernannt.

* Offener ©auf. Sin Überzahlungen haben 
gelegentlid) bed am 23-ten Jänner 1. 3.zu ©utt- 
ften ber «ereiud-«ibIioti)ef veranftaiteten «ürger- 
Safino=«alIed geleiftet: ©efiberiud kleiner 1 f). 
40 fr, Valentin Simáit 80 fr, ^erbinanb Spei- 
tjer 5 1 fr., Sofef «Zaper 50 fr., ©r. Stefan 
Hieß ölt) 40 fr., ©r. ^ofef S^uborp 40 fr. Ste- 
fan «adlet- 40 fr., $ofef «trp 40 fr. «ubolf 
©dort 30 fr., ©r. «Beibmann «Miijeim 20 fr, 
Sofef meiner 20 fr., Qafob SZohatfch 20 fr., 
Sohattu ©afd 10 fr., Stefan SZaitfd) 10 fr., 
©er Reinertrag abzüglich ber Spefcit ift 54 fl. 
29 fr. ©er «ereilt fpridjt beit ebelherzigen Speit- 
bern feinen herjlichfiett ©auf and.

* «ow Vrofeffor Diigo «or furzer hat bet 
«arifer „figaró" berichtet, baß ber Sügeuner 
fRigo, ein ungarifd)er Uuterthmi, feine Stubicu 
am fonfematorium in «rtiffel in ber tlaffe von 
©ttgeu §ttbai) gemacht hat. ©d mürbe meiterd 
hienzugefügt, man habe biefeit «Zttßifer (etjted 
Sahr in ©enf gefeiert. «Zit «ejiehung auf biefe 
«Zittf)eilung enthielt ber „figaró" geftern folgen- 
bed Schreiben.- „®ad letztere ift allerbingd rid)- 
ri9' 3d) heiße Rigo, unb Ungarn ift mein «a- 
terlanb. Qd) habe im Üonfervatorium zu «rüffel ei­
nen erften «reid bavott getragen unb bin gegen- 
martig ^ «roveffor am ftonfervatorium in ©enf, 
fomic folift ant ©heater biefer Stabt. Slber — 
unb bad ift für mid) ber roefent(id)fte tßunft — 
id) bin fein Stgeuner, id) habe nidjtd gemein mit 
3ancdi Rigó, ber fid) gegenmärtig in Ungarn 
befinbet, unb id) habe niemald, and) nicht im 
©raume, eine «rittzeffht ober Slmerifanerin ent­
führt."

* .ffeirat zmiftijcn .SmubcrtjaijrigcH. Slnteri- 
fanifche «lütter fdjreiben von einer ber feltfamften 
©heit, bie in Rocfhoufe im Staate'Äeiitufp gefei­
ert mürben ©in gemiffer Söilliam Seyton, ge- 
möhnlid) On fei «illij genannt unb 103 Sabre alt, 
hat feine Sugenbfreunbiu «Zrd SMliatn ©raft 101 
Sabre alt zum SUtar geführt. ®ie «raut mar in 
fdjmarzer Seibc gefleibct unb trug in ben ^cinben 
ein großed «oiiquet von Stechpalmen unb «Zi- 
fteln. «Zehr aid tanfenb «ermanbte unb ©äftc 
nahmen an ber Seremonie t()eil. «Zr. Seyton 
hatte feine erfte farait vor ungefähr brei 
«Zouateu unb farait ©raft iljren ©alten einige 
©age fpäter verloren. «Bie man fagt, fanb bie 
«erehelichttng auf Sínftifteu ber beiben Familien 
ber ^nnbertjährigen ftatt. «ad) ber Seremonie 
machte bad ©hepaar eine Spazierfahrt in einem 
«Sagen, ber vor 83 fahren gebaut mürbe, unb 
zog hierauf in bad ,£>aud bed «Zr. Seyton, mef- 
ched vor 90 fahren gebaut loorbeit roai. «Beim 
bied aber eine ©nte ift, io ift fie minbeuften 100 
Sah re alt.

* Sn ber mit 27. Saintcr abgebaltenen 
3Iiidfd)ußfiljuitg ber Slpatiiter @emcrbe-©ovpora- 
tioit mürbe Slitton «Zorbcr aid II. «räßed gé­
mül) (t.

* ©tu Siter «rattbiuciit auf einen Sng.
31m 17. b. unterhielten fiel) in Seutfchauin einer 
Sd)anfe mehrere SIrbeiter unter beiten fid) auch 
ber befannte ©runfbolb «Zati)iad Stntal hcfaitb. 
Sctjterer ging mit einem feiner ©enoffeu eine 
©Bette ein, baß er einen Siter «rautmein auf ei­
nen 3ug audtrinfen merbe; er ge mann zraar bie 
$9ette, mußte aber bie ííüf)ní)ctt mit feinem Se­
ben bezahlen. @r fiel fofort bemußtlod zufammen.

* ®ie Slpatiiter Eorbflcdjtcr Robmaterial- 
nub «Baarenlager ©enoffenfehaft hielt am 31. 
Sänner eine auderorbentliche ©eneralverfammlung 
ah. —

* Sínt 2. fteber nad)inittag punft 2 1% 
fiubet im Zperrfchaftdgafthaufe bie orbeutlidje Sal)- 
redgeueraloerfantmlung ber ©ehilfen ftatt. ©aged- 
orbnung : 1. Sßat)l ber ^•riebend-Somiffiond-SJZtt- 
glieber. 2. «Bahl ber ©elegivteu in bie Traufen 
faff a 3. ©tmaige Stnträge.

* Gfcucrnlucrfatitmlmtfl. ®e Slpatiiter ©c- 
fangdoerein hält '«Zittmod) ben 3. február feine 
regelmäßige ©eneralverfammlung ab. «rogramm 
1. Sni)ved-«erid)t bed «räfed 2. «erießt ber 
©affa-Überprüfungd-Äotnmiffion. 3, «erhaiiblung 
etmaiger Stnträge. 4. Slbbanfung ber ^unftioiiäre, 
5. SBaf)l ber ^unftionäre unb Siudfd)ußmitglieber 
pro 1837.

* ©er Sipalittcr OrtdPercin ber „Sübun 
garifchen lanbmirtfi^afttichen «auernvereiitd" hielt 
geftern «achmittag 3 Ul)t eine außerorbentlid)e 
©eueraioerfantmiung ah, meld)er auch 3 r a u z 
« I a d f o v i c d 9Zeid)dtagdahgeorbueter unb II. 
«räfed unb Ä a r l r a u d h a a r Sefretär bed 
©entralvereined beiroohnten. «ladfooicd fprad) im 
SUlgemeiner über bie «otbroenbigfeit berartiger 
«ereiue; Äraudhaar über bie «ortheile ber «e = 
reindmitglieber unb betonte befonberd bie Stved- 
mäßigfeit ber 9Zaiffcifen-©enoffenfd)aft.

x SSic bid Slbbofateu gibt cd tu «uba- 
peff? Slitßer beu 627 3Ibvofaturd-©anbibaten bie 
in ber Slbvofatd ü’auzleie «ubnpeftd befdjäftigt 
maréit, beträgt bie 3^)1 ber «nbapefter Stbvofa- 
ten am ©ube bed verfloffenen ^apred 1065.

* Saut «crorbututg vom «ieegefpau bür- 
feit bodnifdje unb fvrbifdje Sd)iveine nicht uer­
lauft roerbeii, roeil in benannten Säubern bie 
Sd)meiucfeud)e graffiert

* ©er «crid)t betreff ber @emerbe-©orpo- 
rationd-©eneraiverfamm(itiig blieb megeu «Zaii- 
gel an «aiim für Me nädjfte SZummer.

*4 1

1

I <
ti’

edaube mir ijiemit einem p. i. fßnltiifum jur gefäaigcn tennt- 
niß 31t bringen, baß id) hierorts int

WGt Baszler’schen Gasthause Ifi®
eine

Scliln- d Um-Mtätle
eröffnet habe unb übernehme uou nun au jebe in bad 9Jkfd)iencnfad) 5Bon= 
©thlofferci gehörigen mié and) fonfíige ©chíoffcr-Sírbcitcu nub 9tcpraturcu, 

unb Perfertige alte in biefed ^ad) fd)lageube Strtitcln, tuic:

Sparherdé, Öfen und Ofenrohre,
auch einselne ienenöeftanbeile unb bijL

unb ivcvbe [tető bcjti-ebt fein, meine geehrten ilunbcn burch főttbe Strbeit 
unb angenehme greife heftend 3ttfrieben guftetlcn unb bad mir entgegenge- L

brachte «ertrauen 31t rechtfertigen. ^

1/

I
(i

if
■Af-

^>od;achtung§boli

Rudolf Ekkori
«au unb «Zafchicuen Sd)loffer.

1

p*; r



7] Sí 7. február I. A PATIN és VIDÉKÉ

O. SZU 111
tlkvi 1896.

-
$0

resi mmi
—r~
lie I

*s 1 aÉÉÉMÉei ffl Inpli
-*e—*■

. ,r\ r..

TT A£-

Az apatini kir, jbíróság mint tlkvi ba- 
tóság közhírré teszi, hogy Dr. Bruck Mór 
ügyvéd által képviselt Freidinger Simon 
végrehajtatónak Dubb Ja; ab bresztováczi 
lakós végrehajtást szenvedett ellen 225 frt 
tőke és jár. kielégítése miatti ügyében, a 
bresztováczi 921. szám betétben A. I. alat­
ti 1033/j 1034/3 hrsz. 163. ö. i számú ház, 
udvar és szol lő a beltelokben, a végr. tör­
vény 156. § z alapján egészben 414 írt. 
kikiáltási árban Bresztováczon a községhá­
zánál 1897. évi február hó 13. napjának d. e. 
10 órakor bir. végrehajtási árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiált, si áron alól is elfog 
adatni.

Árverezni szándékozók t rtoznak a ki­
kiáltási ár 10°/tl át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál előlege- 
sen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben, és p»dig az elsőt 1 hó, a másodikat 
két hó, a harmadikat 3 hó alatt, mindig az 
árverés napjától számított 5°/0 kamattal e* 
gyiitt a zombori kir adóhivatal, mint letét, 
pénztárnál lefizetni és a vétel tán járó«-: 
kincstári illetéket viselni. Á bánatpénz az 
utolsó részletbe fog betudatni.

Apatinban, 1896. évi november hó 28- 
án a kir. jbíróság mint tlkvi hatóság.

Lahner Antal

auf Feldbesitze von 10 bis 50 jähriger Dauer,
vincl zAc ar zahlbar :

von je fl. 100 halbjährig fl. 6, auch 50 Kreutzer an Capital 
und Zinsen, Jährlich 13 fl. id ach 10 Jahren ist Capital sammt 

Zinsen bezahlt. Daher 3 Perzent.
IS J"

ist auf 100 Gulden an Capital und Zinsen jährlich 10 fl.
zu zahlen.

J" a.3n.:re
Ji ist auf 100 Gulden jährlich 7 fl. 50 kr. zu zahlen Capital

und Z-inzen.

ist auf 100 Gulden jährlich 5 fl. 30 kr. an Capital und Zin­
sen zu zahlen.

Alles Nähere hass« mau hei Karl Györki Lehrer in Apafin 
(wohnt im tiriessmajerisehen Hause heim Ritterteich) erfahren.

re sre «fö
& dSk

Vasúti menetrend. -
Szabadka Hálja között és viszont. 

Érvényes 1898 október l-ótöl.

(MfenMfm^űfyrorbmmg-

gmífífjcti <S$aímbfa imb Dalja. 
- ífiiítifi vom 1. Oítobcr 1896.

kir. albiró
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ti. Minute

Óra és 
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u.'Minute Az állomás neve

Óra és 
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©tinibe 

it.Minute

Óra és 
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u. Minute

Ór<a és 
perez
©tinibe

11.Minute

aP $ if* A vonat jellege — SitgSgatfiutß Ütaine bei Station A vonat jellege — 3ug3gattnug
|i!BiimhiiiL Vegyes !; Személy I Vegyes 1Vegyes Személy Vegyes

©cmiídjt ^erfüllen ©Clllif^t ©emifdü ^erfoncii ©cmijrfjt

3)a8 .őaits be§ §erni 9(n= 4 50 2 os 6 2! 1$ x. Szabadka Xi A 8 !:1 1 23 10 12
ion Sírtiio itt bér Smtmtgaffe 5 !2 2 au 7.03 Tavankút 8 13 ^ 03 10.12

ifi mi§ freier ßmtb 51t tierfatr 5.12 2 49 7 22
j

Hajnink 7 5i 12 47 9.11

fen. ^äf)ere§ ifi beim £wu§ei= 6.28 3.20 8 l7 N.-Militics 7 04 12 l;!l 8.22

(icittl)ümcr 31! erfahren. 6 45 3."4 8.21 trv. Zomhor hu. ; 6 40 1 I.54 8 22

.... —-------- 6.55 3.41 8.Ü %omh«>r drk. ‘ 6 :i-' 1 1 17 1 8.£2

Omnibusközlekedés
rj y)Q 4.02 9.22 Prg.-Szt.-lván (>D 1 l.27 822
7 311 4 Ki 0.27 Szánta 5 :Á II.12 7.22

Apatinb ól Zomborba. Indu- 7 4 28 9 42 Romhos 6.40 10.r,!l 7.11
lás reggel 7 órakor. Zombori)ól 9 28 5 25 1 0.59 K. ml öli 4.15 9.59 j 6.00Apatinba délután lj45 órakor.

9 44 5 37 1 11.12
1

j.-k. Bálja i-<i. n 1
i

4#oo
1

9 45 j 5.45

Cnmiínt§faí)rt
l,on Katiit und) ^oiitücr tiiglid) iuber 
Ariií) 7 Wjr, iSnii Romkor ^uriirf 1 4 5 

llíjr sJtad)miííűfl.

NB. Az aláhúzott perczck az este 0 tói reggel <> óráig terjedő időközt jelzik.
NB. Die uittcrftridjcucu töiinuten bcittcit bic $cit nőit Wíicitb (i üi5 $riil) 6 Uíjr au.
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Könyvnyomdája t
Elvállal minden, |

a könyvnyomdászat körébe vágó munkákat, úgymint: |
díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, g

ízléses meghívók, íánczrendck cim,= asztali cs névjegye, i

BI 1 j © £ j m w es w esp g J w w te * w j- « *• j
§ táblás-kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyó-» 

iratok, hírlapok, Müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások, M 
M ipar és kereskedelmi körlevelek. §

levélpapírok és poritékok czégnyomással, falragaszok stb. ff
|| Különösen ajánlhatom az érdemes Községeknek és ügyvéd uraknak || 
II szóló nyomtatványokat melyekből nagy raktárt tartok. Községi nyomtatvá- H 

nyok, legfinomabb iroda és merített papírokból vannak készítve, úgy hogy 
W semmi tekintetben panasz nem merülhet fel.

Községi elöljáróságok és egyébb hivatalok részére egy évi elszámolás 
és portómentesen szállítok nyomtatványokat.

í
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1000 drb. boríték czégnyomással . . . 
1000 „ Levélpapír nyolezad alak . .

negyed alak > /2 íves1000
1000

V
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100 „ Meghatalmazás v, Kötelezvény 

1000 ív Fogalmazvány-papír , . . 
1000 „ finom fehér irodapapir

50 kr.

Lapkiadótulajdonos Witzmann József. Szavadil) József nyomása Apaón.
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